



邵阳晚报



云邵阳
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

记者 黄云 通讯员 张剑波 刘家 米桂美

水果收获季,跌宕起伏,不少果农跟风种植的“顶流”水果短短几年内跌下“神坛”,品质参差不齐,效益大不如前,甚至面临滞销。这份甜蜜的事业到底夹杂了多少苦滋味?本地水果该如何突破同质化?又该如何化解“小生产、大市场”的矛盾,在“果盘子”中保持长久竞争力,鼓起农民的“钱袋子”?小小水果背后,蕴藏着“大文章”。



张琼查看“红美人”柑橘长势。 黄云 摄

良种+出新,优化品种端

一棵种苗对收获的影响有多大?陈月祥的体会比任何人都深刻。

8月28日,大祥区种植户陈月祥看着基地郁郁葱葱且已挂果的沃柑树,却一点都不开心不起来。他知道,当今年的第一波低温霜冻降临时,这些沃柑将会严重受灾,最终绝收。

早些年,因听闻广西农户种植沃柑效益好,陈月祥和另外三名合伙人流转了村里的13.3公顷土地,投资数百万购买果树苗、建设水肥一体化灌溉系统。然而,当他们满怀信心地期待好收成时,现实却泼了一盆冷水——邵阳的气候不适合沃柑生长。几年下来,陈月祥和其他合伙人没等来“果”熟蒂落,投入的财力和精力全都打了水漂。

与此同时,新邵县雀塘镇柳塘村“红美人”栽培技术示范与推广基地却是另一番景象。漫山柑橘秋梢萌发,管理员曾令文干劲满满,正拿着修枝剪对枝条进行修剪。

“老曾,别忙活啦!看长势,夏梢还用不着剪呢,明年正是主要的结果母枝。”市农科院柑橘研究所副所长张琼叫住了

曾令文,“有这工夫,不如把树盘的草处理一下,再给果树挂上防虫装置,这些工作对果树的生长更有利。”

这片果园,曾令文细心打理了三年多的时间,曾经的荒山如今已满目青翠,这里的树苗都是由市农科院提供,综合性状优良。

秋冬的邵阳,是柑橘的主场,蜜橘、脐橙挑起了本地水果产业发展的大梁。2023年,全市水果面积9.5万公顷,其中柑橘类5.6万公顷。虽然洞口雪峰蜜橘、新宁崑山脐橙已逐步赢得市场认可,但作为大宗水果,丰产之年不丰收的尴尬局面仍然存在,为了减少损失,一些品质好的鲜果被低价批量卖给加工厂。

柑橘这种高度同质化的水果怎样才能激烈的竞争中脱颖而出?张琼表示,最主要的策略是从种植方式和品种改良入手,提高品质。8月28日,市人大常委会表决通过的《邵阳市崑山脐橙产业促进条例》是一个很好的探索,有可能从源头提升崑山脐橙产品质量,促进崑山脐橙产业集群高质量发展。

如何破局同质化,实现本地水果丰产又丰收?



市农业科学研究院科创园基地的秋西瓜。 黄云 摄

错峰+混搭,调整种植端

“葡萄销售期短,不易运输,还好在8月底顺利将农户的葡萄卖完了,总算是没有辜负乡亲们的信任和期待。”9月11日,谈起今年的助农情况,双清区高崇山镇谢家村村干部谢雷长舒一口气。

夏秋之际,正值葡萄丰收。历经20余载的发展,高崇山镇的葡萄种植面积已超133.3公顷,成为了当地不少村民的致富“甜蜜果”。但对于一些老农户而言,收获的喜悦中不免夹杂担忧——葡萄集中上市,销售成了难题。

“每次看到老年人在路边摆摊吆喝,我心里都五味杂陈。对于传统种植户而言,很难推陈出新,水果变现之路困难重重。”2022年开始,谢雷每年都通过线上直播帮助种植散户售卖葡萄,因为没有成熟的冷链和物流建设,只能在同城进行销售。这种消耗消费者同情心的助农

模式到底能维持多久,谢雷心里也没有底。

水果行情的变化,牵动着生产和消费两头。对于种植户而言,当初“入场”主要是看中品种见效快、利润高、有赚头,如今市场竞争激烈,价格下跌,却随时面临滞销的风险。目前果业生产大格局已基本定型,很多品类的发展已进入饱和期,及时转变思路,适应市场规则,调整种植结构是大宗水果的发展出路。

“以西瓜为例,提前或延后半个月至一个月种植就可实现错峰上市,但因受天气影响较大,风险较高,农户的种植积极性不高。我们正在培育早春耐低温、寡照、连阴雨天气、秋季耐高温干旱的西瓜新品种,再因地制宜配以适当的辅助设施和栽培技术,有望实现错峰西瓜的露地种植。”市农科院瓜类研究

所所长欧小球说。

“错峰种植又可分为自然性错峰和结构性错峰。比如我市的城步、隆回等高山地区海拔呈阶梯式分布,本身就能够让瓜果蔬菜的种植和成熟时间拉开差距,产品销售时间较低海拔地区要长得更多。”欧小球介绍,“结构性错峰则是要分批次适度进行‘换种’,实现早中晚熟品种的结合,且对栽培技术和配套设施设备要求较高。比如,大棚西瓜长季节栽培全程采用水肥一体化膜下滴灌技术,病虫害绿色防控,分批结果,分批上市,采收期可从5月上中旬到10月底,采瓜5至6批,亩产值可超2万元。”

错峰种植,目的是增收。在我市多地,另一种提高亩产效益的种植模式也在悄然盛行。

2023年3月,市农科院联合邵阳市烟草公司申报了《邵阳市烟粮协同产业综合体建设模式研究与运用》项目。烟苗移栽后的3月中旬至11月份,烟叶育苗大棚处于空闲期,邵阳县金称市镇综合利用33.3公顷育苗大棚种植西瓜、黄瓜、哈密瓜、甜瓜等,创造了150多万元的经济效益。

除了利用闲置大棚进行水果种植,不少种植户还发展了“油茶+西瓜”“柑橘+西瓜”等混搭、套种模式的林下经济,走出了一条林木繁茂、果业兴旺的致富新路径。

(下转2版)



谢雷(左)直播助农。

(受访者供图)